

近日,文化和旅游部推出了10条长江主题国家级旅游线路和《长江国际黄金旅游带精品线路路书》。线路设计包括长江文明溯源之旅、长江世界遗产之旅、长江安澜见证之旅、长江红色基因传承之旅、长江自然生态之旅、长江风景揽胜之旅、长江乡村振兴之旅、长江非遗体验之旅、长江瑰丽地貌之旅、长江都市休闲之旅。

其中,长江世界遗产之旅线路收录了五里坡国家级自然保护区等。

为什么会是五里坡国家级自然保护区,它是如何脱颖而出的?



五里坡国家级自然保护区一隅。谭艳 摄

长江世界遗产之旅:五里坡国家级自然保护区

成为中国当年唯一列入世界自然遗产地的项目



五里坡自然保护区葱坪美景。谭艳 摄

历时近5年时间,终于在2021年7月28日,第44届世界遗产大会上,五里

坡国家级自然保护区申遗项目通过审议正式成为世界自然遗产地,也是中国当年

唯一列入世界自然遗产地的项目。

其实在2017年,申遗工作就正式启动。当时,巫山就积极与湖北省政府相关部门和神农架林区政府积极沟通,并得到大力支持。

2018年12月,神农架林区政府、湖北省林业厅先后同意五里坡通过神农架世界自然遗产地边界微调的方式申报世界自然遗产。

2019年1月,重庆五里坡申遗文本递交世界遗产中心。同年3月,根据世界遗产中心审核要求按照世界遗产《操作指南》附件11的相关规定修改完善。

2020年1月27日,调整后的《湖北神农架世界遗产地(编号:1509)边界微调调整报告》递交至联合国教科文组织世界遗产中心,并通过完整性审查。

2021年6月,世界遗产中心公布世界遗产大会决议草案和咨询评估报告,评估机构IUCN(世界自然保护联盟)认为,重庆五里坡国家级自然保护区的纳入将加强对重要廊道和栖息地的保护,使物种能够在湖北的神农架森林、五里坡自然保护区的喀斯特森林、湿地以及具有重要植物学意义的大巴山之间自由交流和迁徙。

评估报告中描述到:五里坡国家级自然保护区被列为重点鸟区,边界调整将展示34种珍稀濒危动物物种,为保护遗产地的突出普遍价值和提高遗产地的完整性带来积极的结果,因此建议予以批准。

一路披荆斩棘,五里坡国家级自然保护区终于圆了“申遗梦”。

夏日的五里坡国家级自然保护区,云雾缭绕,声声鸟鸣打破了山林的静谧。

近日,五里坡国家级自然保护区工作人员与西南大学科研团队联合开展生物多样性调查时,在后溪河三庄溪发现大面积野生植物草珊瑚。

此次发现的草珊瑚面积200余亩,分布于河谷林下,生长良好,红亮的果子在枝头显得格外醒目,其形态秀丽优美、具有极高的药用及观赏价值。

而在今年4月,西南大学生物多样性保护与利用中心与五里坡国家级自然保护区管理事务中心联合开展生物多样性本底调查时,在当阳大峡谷发现兰科叉柱兰属植物中华叉柱兰,经查阅文献、标本和分布,确认其为重庆地区兰科植物分布新记录属——叉柱兰属及属下新记录种——中华叉柱兰。

中华叉柱兰在五里坡国家级自然保护区的发现进一步丰富了重庆市生物多样性,为重庆地区兰科植物分布又增加了新成员。

.....

五里坡国家级自然保护区内频繁发现新物种,充分说明五里坡拥有良好的森林生态系统,也是保护区历年保护成效的具体体现。

地处巫山县东北部的五里坡国家级自然保护区,总面积5782公顷,遗产地缓冲区面积4378公顷,最低海拔175米,最高海拔2680米。与湖北神农架林区相接,保护区内沟壑密布,山峦起伏,有着丰富的野生动植物资源。

五里坡2013年6月被国务院批准为国家级自然保护区,境内有3000公顷的原始森林、300公顷原生性亚高山草甸、26.6公顷的蕙花杉群落,还有高山湿地。分布有陆栖野生脊椎动物447种,保护着川金丝猴、金钱豹等55种国家一级及二级重点保护野生动物。

此外,五里坡因为靠近长江三峡,鱼类资源丰富。在五里坡还发现了很多古老、特有、濒危的植物,其中有维管植物3001种、种子植物2790种、蕨类植物211种。值得一提的是,五里坡有34种珍稀濒危动物物种,包括豺、大灵猫、白冠长尾雉、金猫、云豹、斑羚等,是我国西南地区不可多得的天然生物物种基因库。

下一步,巫山县将进一步加强与湖北省林业厅、神农架林区等地的交流合作,切实维护好五里坡自然保护区的原真性、多样性和完整性,并在保护的基础上合理利用,提升巫山旅游的综合实力,为加快建设世界级旅游目的地注入动力。

护好用好“世界自然遗产”



草珊瑚。

五里坡国家级自然保护区申遗成功,不但侧面印证了巫山生态环境的优越性,同时成为了周边丰富旅游资源的免费“广告牌”。

近两年,巫山坚持走生态优先绿色发展之路,坚定不移把五里坡保护好、管理好、利用好,推动绿水青山向金山银山转换。

在保护管理上,巫山联动湖北成立了神农架与五里坡世界自然遗产地协调委员会,并建立起联席会议制度,实现自然保护区地联通、联保、联防。

以林长制为抓手,五里坡建立起以党政领导负责制为核心的保护发展森林资源责任体系,全面设立了县、乡、村三级林长,健全“林长+检察长”“林长+警长”机制,充实了保护区监管力量,使森林资源得到长效管护。同时,保护区内还构建起“天、空、地”一体化监测体系,进一步摸清了生物多样性的本底,提升保护能力。

目前,巫山县正按照城区有展览馆、

保护区内有宣教体验基地、乡镇有宣教教室、村有宣教栏的一体化宣教布局,逐步构建起“县—乡镇—村”三级科普教育体系,打造五里坡“生态课堂”品牌,编制科普教材,持续开展科普宣传和守护青山志愿者服务活动等,不断提升全民生态保护意识。其中,作为县级科普平台的五里坡城市展览中心已启动规划设计,将利用VR、虚拟现实技术等新技术,打造一个浓缩版“五里坡”,更好地宣传五里坡世界自然遗产地价值。

此外,在保护的基础上,巫山县依托五里坡世界自然遗产这块金字招牌,推出了世遗探秘之旅、自然生态之旅、古镇文化之旅、科考寻根之旅等旅游线路,并结合下庄精神,推出“览世界遗产·学下庄精神”“云上遗产·天路下庄”等旅游产品,当地村民吃上了“旅游饭”,走上了“致富路”。



重庆五里坡国家级自然保护区景象。



毛冠鹿(青鹿)。



金雕。

(本版图片除署名外均由林业局供图,文由记者方丹采写)